Hihetünk-e a hit gyógyító erejében? 

(Az alábbi cikkecskét a „fényevő” történetének a szkeptikusok között történő értékelése váltotta ki bennem. A történet az „International Herald Tribune” 2009 január 16.-i számában jelent meg, Dirk Johnson tollából. Közreadom – merengés céljából - szinte szó szerint.)     

Kara Neumann, 11 éves gyermekként, olyan gyenge volt, hogy sem beszélni, sem mozogni nem volt képes. Szülei, akik abban hittek, hogy csak Istennek van joga meggyógyítani a betegségeket, folyamatosan imádkoztak a felgyógyulásáért, de nem vitték orvoshoz, 3 éves kora óta. Egy Kaliforniában élő nagynénje hívta fel, könyörögve, a Wisconsin állambeli Wausau városka sherifjét, hogy mentsék meg a súlyosan beteg gyermeket.  Az ambulancia hamarosan meg is érkezett Neumannék vidéki farmjához, és a közeli kórházba vitte a már haldokló gyermeket, aki azonban a kórházba érkezését követő órában meghalt. 

A boncoláson kiderült: a gyermek halálát a cukorbetegség egy – egyértelműen diagnosztizálható, és még a gyermekkorban kikezelhető – változata idézte elő. A betegség következtében a szervezet képtelen inzulint termelni, és emiatt fokozatosan minden szerv felmondja a szolgálatot. A betegség nagyon ritka, és csak akkor vezet ilyen szomorú következményre, ha a beteg nem tudja, hogy cukorbaja van, vagy elmulasztja a kezelést.   
Egy hónappal Kara halála után a Marathon megyei ügyész vádat emelt a szülők ellen. A vád: bűnös nemtörődömségükkel veszélyeztették gyermekük életét. Annak ellenére, hogy Leilani és Dale Neumann egyaránt az alkotmányban biztosított vallásszabadságra hivatkoztak, mindkettőjüket bíróság elé idézték. Ha elítélnék őket – a per májusban és júniusban zajlik majd – mindkettőjüket 25 évig terjedő fegyházbüntetés fenyegeti. Az ügyész megítélése szerint az amerikai alkotmány szabad vallás-gyakorlást védő előírása a vallásos hitet védi, de nem annak, másokat veszélyeztető gyakorlását. Felhívta a figyelmet arra: a wisconsini törvények megengedik ugyan a szülőknek, hogy gyermeküket pusztán imával gyógyítsák, de csak addig, amíg életét nem fenyegeti közvetlen veszély.  Neumannék esetében azonban hosszú ideje tisztában kellett lenniük leányuk folyamatosan romló állapotával. Végül, így foglalta össze véleményét: „a vallásszabadság nem ad jogosultságot (not licenc to jeopardize) a gyermek életének veszélyeztetésére. A szülők hibája, - és ezzel tisztában voltak - hogy ha nem keresnek orvosi segítséget, azzal szükségtelenül, és súlyosan veszélyeztetik a gyermek életét”.  
Az elmúlt évtizedekben, az USA-ban, mintegy 300 gyermek halt meg annak következtében, hogy szüleik, vagy gondviselőjük - vallási okból - megtagadták, hogy orvos kezelje őket. Amerika sok államában törvény védi a „hit-alapú” gyógyítás gyakorlatát. Ezért több csoport kezdeményezte ezeknek a jogszabályoknak az újragondolását. Rita Swan – valamikori megszállott hívő, akinek gyermeke éppen ilyen okok miatt halt meg – egy civil csoportot szervezett, amely harcot indított a gyermekeik gyógyítását vallási alapon elutasítók törvényi védelme ellen. „A gyermekek bántalmazása nagyon sok esetben az elvakult vallási doktrínák következménye” - mondta. Ugyanakkor felhívta a figyelmet egy elgondolkoztató körülményre. Sok olyan szülőt ismer, akik csak mérsékelten hisznek a hit gyógyító erejében, de nem mernek orvoshoz fordulni, még indokolt esetekben sem, mert tartanak vallási vezetőik fenyegetésétől. Saját tapasztalatára utalva elmondta: „Tudtuk, ha egyszer orvoshoz fordulunk, ’el leszünk vágva’ Istentől”.  
A szóban forgó per kritikus kérdése éppen az lesz, vajon tudhatták-e a Kara szülei gyermekük állapotának a súlyosságát, minthogy 3 éves kora óta nem vitték orvoshoz. A bíróság ezért – biztos, ami biztos – elrendelte másik három gyermekük három-havonta történő orvosi ellenőrzését. A rendőrségi nyomozási anyagok szerint Kara halála előtt hetekkel olyan gyengévé vált, hogy már csak nyögött, és a szemét mozgatta. Ebben az időben tette fel anyja az Internetre saját történetét, amelyben vallási közösségének többi tagjaival is megosztotta az imádsággal történő gyógyításban elért sikereit. Közössége pedig, osztja nézetét, miszerint a Biblia a kizárólag a hit általi gyógyulást hirdeti. Ahogy egy másik tag megfogalmazta: „Jézus senkit nem küldött orvoshoz, vagy kórházba. Gyógyulásnak egyetlen módját - a hit általi gyógyulást - hirdette”. A házaspár bíróság elé idézését pedig így kommentálták: „az imádság által elkövetett ’bűntény’ miatti üldöztetés”.  
